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ATA 038/2013 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 15/10/2013. 

 

Aos quinze dias do mês de outubro de dois mil e treze, reuniu-se a Câmara Municipal de Vereado-

res de Picada Café, em seu local e horário de costume. Registrou-se a presença dos Senhores Vere-

adores Alberto Luiz Ruppenthal, José Alexandre Schaab, Edio Kunz, Selvino José Boettcher, Ilário 

Pereira dos Santos, Ivo Marconi, Cleni José Pinto dos Santos, Felipe Dieter e Marco Afonso Mall-

mann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Edio Kunz e secretariada pelo Vereador Ilário Pereira 

dos Santos. O Senhor Presidente saudou os presentes e pediu para que a Secretária fizesse a leitura 

da convocação dos Vereadores Cleni José Pinto dos Santos e Selvino José Boettcher e convidou os 

Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal e Felipe Dieter para recebê-los e conduzi-los até a tribuna, 

onde fizeram o juramento. O Senhor Presidente colocou em discussão a Ata nº 037/2013, de 08 de 

outubro de 2013, a qual foi aprovada com três abstenções. Após, o Senhor Presidente, solicitou que 

à secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: Ofício Nº 374/2013: Excelentíssimo 

Senhor Presidente: considerando tratar-se de matéria de competência originária Poder Executivo 

informo a pretensão de retirada do Projeto de Lei Nº 062/2013, que Extingue e Cria Cargos Públi-

cos Constantes da Lei Municipal Nº 0883/2005 que Estabelece o Plano de Carreira dos Servidores, 

Institui o Respectivo Quadro de Cargos e dá outras providências e do Projeto de Lei Nº 063/2013, 

que Altera Dispositivos da Lei Municipal Nº 1462/2013 e dá outras providencias. Sem mais, subs-

crevemo-nos. Atenciosamente, Cláudia Schenkel, Prefeita Municipal. Ofício Nº 376/2013: Excelen-

tíssimo Senhor Presidente: Ao cumprimentar cordialmente Vossa Senhoria e em atenção aos ofícios 

Nº 153/2013 e 154/2013, passamos a informar: Ofícios N° 153/2013: com relação ao item 1 e 2 do 

Pedido de Providencia já foram executadas as manutenções. Com relação ao item 3 a Secretaria de 

Obras e Serviços Públicos vai verificar a situação para fins de enquadramento. Ofício Nº 154/213: 

considerando a demanda existente de serviços e obras a serem executados até o final do ano e tam-

bém a disponibilidade de recursos orçamentários e financeiros este melhoramento junto ao Pórtico 

de Entrada será executado no início de 2014. Sem mais, subscrevemo-nos. Atenciosamente. Cláudia 

Schenkel. Prefeita Municipal. Eu Ivo Marconi, Vereador de Picada Café, venho por meio deste, 

solicitar cinco lixeiras, nas seguintes residências: Rua Feliz Lembrança, Bairro Joaneta, nº 66, pro-

prietário: Normélio Kuhn. Rua Feliz Lembrança, Bairro Joaneta, nº 52, proprietário: Sérgio Schaba-

rum. Rua Josef Federhen, Bairro Esperança, nº 155, proprietário: Miguel Desordi. Rua Linha Nova, 

Bairro Esperança, proprietária: Lissandra Werlang. Rua Vicente Prieto, Bairro Joaneta, nº 41 e 44, 

proprietário: Vilmar de Carvalho. Grande Expediente: como não constava nada, passou-se para a 

Ordem do Dia. Ordem do Dia: constavam os projetos 064/2013 e 065/2013, lembrando que os 

Projetos 062/2013 e 063/2013 foram retirados pelo Executivo. O Senhor Presidente colocou a pala-

vra a disposição, porém ninguém fez o uso. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto 

064/2013, que foi aprovado com uma abstenção do Vereador Ivo Marconi. O Senhor Presidente 

colocou em votação o Projeto 065/2013, que foi aprovado com uma abstenção do Vereador Ivo 

Marconi. Passou-se para as Explicações Pessoais. Do Vereador José Alexandre Schaab: saúdo o 

Presidente e na sua pessoa os colegas vereadores, a secretária, os suplentes a Vereador, a imprensa, 

o jurídico e a todos que nos assistem esta noite. Em primeiro lugar, em nome do meu filho que está 

aqui hoje, quero deixar um abraço pelo dia das crianças que passou no sábado. Estendo o abraço em 
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todas as crianças, em especial do nosso Município. A gente sabe que as crianças dentro do nosso 

Município são muito importantes, por isso, o meu reconhecimento a todas as crianças. Da mesma 

forma, hoje comemoramos o dia do professor. Os professores, muitas vezes, ou sempre, são os se-

gundos pais. A segunda família é a escola. Então, com certeza, é lá que os nossos filhos aprendem a 

ser gente. Então, aos professores, em especial do nosso Município, o meu reconhecimento. Senhor 

Presidente, o que me traz aqui hoje nas explicações pessoais, a gente ouviu na leitura que vários 

quebra molas foram instalados ou vão ser dentro do nosso Município. E eu também tenho talvez 

para uma segunda etapa, um pedido da comunidade de Joaneta. Eu não sei certo quais são os que 

faltam ainda, não consegui me informar, mas a comunidade de lá pediu nas imediações onde mora o 

Vereador Ivo e os familiares Mombach, perto da entrada da fábrica de navalhas, ali seria muito im-

portante um quebra molas. Então, em nome da comunidade que fez esse pedido, eu dou essa suges-

tão ao Darci que está aí para que lá se tenha uma atenção. E outra sugestão é nas imediações da La-

Form, aqui na Rua 25 de Julho. A gente sabe que estão sendo instalados nessa rua e ali o pessoal 

também pediu, bem como, a faixa de segurança. Anos atrás, ali sempre tinha faixa de segurança 

perto da entrada da LaForm. Então, que isso seja feito novamente. Obrigado. Do Vereador Felipe 

Dieter: boa noite a todos. Cumprimento o Senhor Presidente, colegas Vereadores, secretária, jurídi-

ca, a imprensa, aos ex-vereadores, ao Sargento Edson e a todos que nos assistem. Na semana passa-

da eu disse sobre algumas coisas que eu não gostava. Fiz pequenas críticas, e hoje eu quero fazer 

um elogio, já que o Secretário de Obras está aqui. Eu pedi a manutenção da Rua João Sander Sobri-

nho, que não tinha feito ainda esse ano. Agora foi arrumada e está bem feita. E outra questão, já que 

o assunto é quebra molas, no Bairro Esperança foi instalado um quebra molas onde termina o asfal-

to. Aí pediram se não era possível fazer uma de terra no bairro seguinte também, naquela reta. Não 

sei se é possível fazer um quebra molas com terra, nós temos alguns. Então, isso foi um pedido que 

os moradores fizeram. Sobre as lixeiras que o Ivo falou, faltavam os lugares para colocar. Isso já foi 

discutido que ia sair, os quebra molas também. Eu quero fazer um agradecimento aos Vereadores 

em nome do Normélio Kuhn, naquela questão da ligação da luz no campo da Joaneta. Ele veio uma 

noite aqui e pediu o apoio dos vereadores, e ele disse que na mesma semana já foi ligada a luz. Seria 

isso. Do Vereador Cleni José dos Santos: ao cumprimentá-lo Senhor Presidente, colegas Vereado-

res, nossa secretária, ex-vereadores, nossa jurídica, e a todos que nos assistem. Eu quero fazer um 

agradecimento especial ao meu amigo Jair, que cedeu esse espaço para que eu pudesse colocar as 

minhas ideias, os meus pedidos ao Executivo. Também gostaria de pedir aqui, como está sendo fei-

to muitas promoções no parque e está lindo, maravilhoso, sempre com a casa cheia, lotado, mas 

sempre tem aquelas preocupações. Eu passando, até passei hoje a noite de novo, e gostaria de fazer 

um pedido para o Senhor Presidente a ao Secretário de Obras para que dessem uma olhada com 

carinho naqueles postes de madeira que cercam o açude. No lado de cima alguns já foram substituí-

dos, mas o lado do mato, não sei se dá um metro as proteções de madeira que estão perto do açude, 

inclusive, tem umas quatro ou cinco caídas e as outras quase caindo. Ali tem os brinquedos, as chur-

rasqueiras e coisa e tal. Em dias de festas os bombeiros estão aí, mas em dias que os fatos são mais 

isolados até que eles chegam pode acontecer alguma tragédia. Eu pediria para que dessem uma o-

lhada com carinho para que fosse feito aquela reforma nos postes de madeira. E também gostaria de 

fazer um pedido ao Senhor Presidente a respeito da Rua das Orquídeas que faz esquina com a Rua 

das Hortênsias, no Bairro Residencial Arroio das Pedras. A Rua se encontra muito boa, a central 

dela, com brita, tudo arrumadinho, tudo certinho, mas a lateral dela tem um valo, as bocas de lobos 
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estão quebradas, então, desce água com brita direto para dentro. E na esquina da Rua das Orquídeas 

com a Hortênsias, os bloquetos estão caídos, deitados, não existe mais isso aí. A central está muito 

bonitinha, mas a lateral está muito feia. Eu gostaria que desse uma olhada com carinho, até porque 

conversando com os moradores se comentou que está sendo deixado de lado porque existe um pro-

jeto de asfalto. Os morados estão esperando o asfalto com muita ansiedade e coisa e tal e quem sabe 

uma hora dessas ele vai aparecer. Outra coisa que eu queria pedir ao Senhor Presidente, é que ali no 

loteamento Terra Nova, na entrada do loteamento, bem na frente da Lancharia Por do Sol afundou o 

paralelepípedo. Ele afunda um lado e levanta o outro, então, ali qualquer carro que passar vai ter 

danos, até carro grande. Gostaria que dessem uma olhada com carinho naquele pedaço, é pratica-

mente o espaço de um terreno. Ele dá mais ou menos uns trinta e poucos metros, que falta de cal-

çamento até a Vicente Prieto, se fosse possível emendar aquilo ali. É um pedido de vários morado-

res daquele bairro, que já me pediram várias vezes. E eu gostaria que com carinho dessem uma o-

lhada, ou se não der para fazer que dessem uma explicação para a gente colocar para eles. Isso é um 

pedido que eles já fazem um bom tempo. Existem alguns probleminhas que existem quando foi cri-

ado o loteamento, mas isso não vem ao caso. O que importa agora é que eles estão com um proble-

ma, e eu venho encarecidamente para que se dê uma olhada com carinho. E também recebi algumas 

reclamações, não tanto reclamação, mas um pedido de explicação para o Bairro Joaneta. Eles que-

rem saber o porquê não existe mais convênio para pagar a água lá. O único lugar para pagar a água 

era na farmácia, mas como trocou de proprietário eles não tem mais convênio. Então, o pessoal tem 

que se deslocar de lá da Joaneta para vir aqui para o Centro para pagar a água, sendo que pode pa-

gar a luz, o telefone e outras contas. Eles podem fazer tudo lá, menos a água. Isso me veio hoje à 

tarde, não tive tempo de averiguar com mais intensidade e ver os órgãos responsáveis por essa ques-

tão. De repente as coisas são mais fáceis e já estão encaminhadas para solucionar, mas até o exato 

momento não tinha nada decidido. Eu também queria convidar o pessoal para sábado no baile de 

kerb do Aliança. Não vai ter. Ok, mas está no calendário de eventos. Desculpa, mas eu vi pelo ca-

lendário de eventos. E também venho pedir em nome do clube de mães, Ana Lichthental, promove 

coxa e sobrecoxa com maionese, pão e saladas. É servido lá ou pode levar para casa. Valor de R$ 

12,00, no dia 19/10/2013, a partir da 11h30min. Local: Sociedade Esportiva 11 Amigos, Lichten-

thal. Seria isso Presidente. Muito obrigado. Do Vereador Ivo Marconi: boa noite a todos. Quero 

saudar o Presidente, colegas vereadores, meu colega Décio, O Diário e os demais que nos assistem. 

Eu quero falar um pouco do pedido do quebra molas que eu fiz, que o meu companheiro Marlon 

fez, quero agradecer ao Marlon por ter reforçado esse pedido. Eu acho que é muito importante cada 

vereador fazer um pouco, cada um ajudando as coisas se resolvem. Eu acho que assim as coisas 

funcionam. E quero agradecer aos vereadores que apoiaram para coloca a luz na Joaneta, que o 

Normélio está pedindo o agradecimento, tá agradecendo. E também quero falar sobre a luz lá no 

Morro Bock, no Ceplan, eu fiz o pedido. Nós estávamos lá, porque tínhamos jogo e daí estava to-

mado banho e caiu a luz né. E já gritaram para mim: o que o vereador está fazendo que não manda 

ajeitar esta luz? Eu já tinha feito o pedido. Eu disse que ia falar com eles de novo. Tem muita coisa 

que tem que ser feito né, mas devagarzinho nós vamos chegar lá. Quero agradecer o nosso Secretá-

rio de Obras que já fez bastante coisa para nós. O Darci, que várias bocas de lobo que ele já ajeitou. 

Já fiz vários pedidos e esperamos que ele faça mais ainda por Picada Café, porque o povo de Picada 

Café merece. Também tenho, lá no Arroio Terra, um problema na propriedade do Luiz Müller, é o 

médico lá de Porto Alegre que tem aquela chácara. Eu pedi para o Secretário de Obras dar uma o-
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lhada lá, que quer fazer um muro. Ele quer uma proteção para os carros que vêm embalados lá de 

cima. E daí ele pediu para o Secretário dar uma olhada. Só ele não quer que entre no arvoredo dele. 

Ele quer fazer um muro na beirada, nem que entra para cima para abrir mais espaço na entrada, caso 

contrário ele toma outras providências. Então, eu pediria para o Senhor Presidente tomar providên-

cia. Quero pedir sobre a água que estão colocando no Arroio Terra, até onde serão colocados? Por 

que lá em cima o finado Edir pediu para mim para fazer esse pedido. Para colocar água para eles, 

porque eles têm um problema grande lá. Então, pediria que se desse para levar a rede de água até lá. 

Têm muitas famílias que tem problema. Tem vários lugares, até a gente tá vendo com o Felipe, para 

ver se a gente pode fazer alguma coisa, arrumar algum projeto para ajudar a comunidade na rede de 

água. Também quero fazer um pedido ali aonde vai os ônibus até no Garrafa, no Bairro Esperança, 

eles querem mais uma parada de ônibus, porque o pessoal fica só lá em cima né. Primeiro os moto-

rista dos ônibus me pediram para abrir aquela estrada. Tem aquela rua que liga os dois bairros, o de 

cima com o de baixo. Daí o motorista do ônibus me pediu se tinha condições de abrir essa rua. Eu 

acho meio difícil, vê lá com o proprietário daquela terra. Acho que não custa ver se tem um meio 

para conseguir abrir aquela estrada. Assim se torna mais fácil para virar a volta. Eu ia fazer um pe-

dido, mas achei melhor conversar para ver se tem alguma solução. No mais seria isso. Obrigado. Do 

Vereador Selvino Boettcher: boa noite. Cumprimento o Presidente, a mesa, caros colegas vereado-

res, secretária, jurídico, imprensa, Jair do O Diário e as pessoas que nos assistem. Em primeiro lu-

gar, venho agradecer ao meu colega Egon Hansen, ao meu partido por me dar a oportunidade de 

ocupar um período no Legislativo. Também quero parabenizar o trabalho do nosso Presidente do 

PDT, o Urbano Schmitt, a frente do partido onde através do Secretário de Esportes, Calil Seger, 

com o Egon e com o Urbano conseguiram recursos em prol de Picada Café, sendo uma das entida-

des beneficiadas da localidade da Joaneta. Também em busca de mais veículos para a saúde com o 

nosso Secretário da Saúde do Estado, Ciro Simoni, isso é muito bom para o Município, principal-

mente, para o partido que nos uma postura em prol da comunidade da Picada Café, pois oposição se 

faz política séria. Somos oposição da linha de partidos, mas seremos sempre favoráveis a tudo que 

for em benefício da comunidade. Quero também aproveitar para agradecer aos meus amigos do 

PDT, pois é fundamental essas pessoas que são do partido, encaminham políticas defendendo a 

bandeira do partido, nos auxiliam nos rumos a seguir, orientam para que as decisões sejam tomadas 

em conjunto, sempre em busca do melhor para a nossa comunidade. É uma satisfação poder contar 

com a amizade e troca de ideias entre os grandes líderes. Já falei de esporte, vou levantar outro as-

sunto. Ando bastante pelo Município e me chamou atenção o Bairro Bela Vista, há muitos jovens 

descobrindo um esporte novo que é o skate. Isso é uma coisa nova, sendo assim, o poder público 

tem que antecipar já, procurar alternativas para incentivar esses jovens dando lugares adequados, 

pois toda prática de esporte é saúde, é melhoria de qualidade de vida. Se essas crianças terão que 

praticar o esporte na via pública eles irão desistir ou pode acontecer um acidente. Portanto, deixo o 

alerta e abro o assunto para a discussão. Até porque esse plano de governo, atual gestão, incentiva o 

esporte, a construção de espaços esportivos. Isso serve para todas as modalidades. Na Joaneta, ve-

nho citar o Bairro onde as crianças se obrigam a desenvolver práticas de esportes em várias modali-

dades nas ruas, principalmente, futebol e vôlei, por falta de um lugar apropriado. Portanto, está lá 

no plano de governo a construção de um espaço esportivo, praças, áreas de lazer e academias ao ar 

livre. A comunidade da Joaneta agradece de braços abertos. E também os outros bairros, principal-

mente aqueles que me procuraram. No Jardim da Lagoa estão pedindo uma praça, no loteamento 
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Heyllmann. Hoje à tarde duas senhoras me pediram: por favor, pede isso. O ano está no fim, mas 

para o ano que vem é uma boa ideia começar a discutir sobre isso. E também, 15 de outubro é dia 

do professor. A todos os professores o nosso reconhecimento e respeito. Como o meu colega Ivo 

comentou sobre a água lá no Arroio Terra, eu me informei com os operários hoje, que estão fazendo 

a rede de água lá. A água vai mais ou menos entre a chácara do Claudinei Seger e a do meu pai. O 

problema da água do Arroio Terra é depois da segunda ponte, lá para cima. Começa no Stein, no 

Regis, ali para cima. Naquele Müller lá. É o Ivo, é o falecido Edir, tem um rapaz que mora ali pra 

cima do morro. E a Malakoski, essa principalmente tem problema com a falta de água no Arroio 

Terra. O problema é depois da ponte. Me informei bem ali. Era isso Presidente. Do Vereador Alber-

to Luiz Ruppenthal: eu quero saudar o Senhor Presidente, colegas vereadores, aos novos, a secretá-

ria da câmara e a todos que nos assistem. Sobre a rede de água do Arroio Terra, se olhar no projeto 

hoje é de 700 metros. Os quebra-molas que foram pedidos, seis já estão encaminhados com as pla-

cas. Faltariam seis que vão ser feitos. Também aqui na 25 de Julho com André Wittmann, aquela 

preferencial vai ser mudada, porque todo o movimento que vem da 25 de Julho e a preferencial vem 

da André Wittmann que é estrada de chão que vem do parque. Eu acho que foi uma boa iniciativa 

da Secretária. Eu acho que tem fazer para evitar acidentes futuros. Lá na 25 de Julho foram coloca-

do em dois lugares os quebra molas. Sobre a retirada do projeto da Prefeita, é uma pena que isso 

veio acontecer, mas como muitos vereadores não entenderam o projeto e achavam que ia dar despe-

sa a mais. A maioria estava aqui, uma noite ela explicou para todos eles pessoalmente. Só para citar 

umas coisas aqui, em 2013 em cargos em comissão se gastava em torno de 130 mil por mês. Agora 

passamos a gastar 166. Com os cargos novos iria baixar para 147, um custo de 18 mil 670 reais por 

mês a menos para os cofres públicos. E infelizmente esse projeto nós deixamos escapar. É uma pe-

na. Muito obrigado. Do Vereador Edio Kunz: Senhor Presidente, colegas e a todos que nos assistem 

nesta noite. Após transcorrido esses nove meses da administração foi verificado que havia a neces-

sidade de fazer esse projeto. O pessoal não entendeu, ou como eu falei na primeira noite não quis 

entender. Então, eu fiquei chateado na ocasião. Para a coisa funcionar nós deveríamos ter aprovado. 

Eu até quero citar alguns salários aí que iam ser efetuados e como eram efetuados antes, no passado. 

Ano passado, esse senhor que trabalha na informática ganhava 4.500 reais por mês. Esse ano o nos-

so tava ganhando 1.900. Nós queríamos colocar para 2.900, que seria um salário justo e ficaria 

1.600 reais abaixo daquilo que estava sendo pago no ano passado. Então, foram contra e agora eu 

não sei como a Prefeita vai fazer, porque ela retirou o projeto. Ela estava muito chateada, porque ela 

veio aqui e explicou e tinha vereador falando por aí que não ia aprovar o projeto que não gostava da 

pessoa que estava lá. Então, quem a Prefeita colocar lá não cabe a nós decidir. Nós temos que ver o 

que é justo e o que é injusto. Outra questão, eu não gostaria de tocar no assunto, mas só para vocês 

terem uma ideia, faz uns dois anos atrás, um cara do PT ganhou vaga aqui na Prefeitura com salário 

de 3.800 reais por mês e chegou aí e nem sabia ligar o computador para trabalhar. Então, isso são 

coisas que realmente não deveriam ter acontecido. Estão negando pagar um salário justo para uma 

pessoa. E olha o que aconteceu para trás gente? Outro caso é a agricultura. A agricultura estava a-

bandonada. Esse ano a gente viu que os pedidos saíram. E o rapaz está ganhando 1.100 e iria para 

1.900. Eu acho um salário justo, porque esse rapaz se empenha e eu não sei o que vai dar com os 

agricultores. Não sei o que a Prefeita vai fazer, se ele pretende ficar por esse salário. Aí dizer que o 

pequeno funcionário não ganhou aumento, mas nós temos que colocar gente qualificada. Na cam-

panha nós falamos que iríamos colocar gente especializada. Não adianta encher a Prefeitura de car-
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gos se o pessoal não trabalha. Com a extinção dos 15 cargos, daqui a três anos tem eleição de novo, 

talvez tem gente pensado pra frente que os 15 cargos não vão dar de chega para colocar os caras que 

fazem campanha e tudo mais. A nossa visão é diferente e por causa disso a gente ficou chateado. 

Correr para lá e para cá, vamos votar contra. Eu acho que essa coisa não precisaria ter acontecido, 

mas a gente vê que os números, como o Beto falou, nós iríamos economizar quase 19 mil por mês. 

Isso em um ano dá 220 ou 225 mil. Dá para fazer obras com 225 mil se tu sabes trabalhar. Então, 

realmente é uma lástima que esse projeto teve que ser retirado, porque talvez com emenda iria pio-

rar e é difícil de contornar essa situação. Eu tenho certeza que a Prefeita vai dar um jeito de segurar 

essas pessoas especializadas. É uma pena que no passado ganhavam tanto, agora um pouco mais da 

metade é muito. Obrigado. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente, convocou os 

Senhores Vereadores para a próxima sessão para o dia 22 de outubro de 2013, no mesmo local e 

horário. Em nome de Deus declarou encerrada a sessão. 

 

 

 

 


